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2020 年 4 月北京四中初三生物模拟测试

班级 姓名 学号 

考 

生 

须 

知 

1.本试卷共 6 页，共两部分，20 道小题，满分 45 分。考试时间：45 分钟。

2.请在完整的 45 分钟内完成试题作答，不抢答，不延时。

3.选择题答案可先备份在答题纸上，最后一律输入到网络答题卡，留在答题纸上无效。 

4.非选择题答案用黑色字迹签字笔作答在答题纸上，最后按照题号上传 5 张照片。

5.全场考试结束后，请在考试结束后 10 分钟内提交答题卡。

一、选择题（每题只有一个选项最符合题目要求，每小题 1分，共 15分） 

1.烟草花叶病毒和流感病毒生活和繁殖的场所必须是 

A.富含有机物的环境 B.烟草叶肉细胞内 

C.相应寄主活细胞内 D.人体黏膜细胞中 
2.黏菌是一种在腐烂有机质中生活的单细胞生物。食物短缺时，可聚集成团。成团的黏菌 
能通过最短路径找到食物。下列关于黏菌的描述不正确．．．的是 

A.单个黏菌即可完成生命活动 B.黏菌向食物移动是对外界刺激的反应 

C.黏菌通过细胞膜控制物质进出 D.黏菌可通过神经调节来集体寻找食物 
3.在显微镜下观察菠菜不同部位的结构，选取的实验材料及操作不正确．．．的是 

A.观察气孔可撕取叶下表皮 B.观察保护组织可挑取叶脉 

C.观察分生组织可选取根尖 D.观察叶肉细胞可做叶片横切 

4.南非有一种非洲企鹅，它的皮下脂肪比南极企鹅薄，眼睛上有粉红色腺体，体温上升 
时，会有较多血液流经这个腺体，达到降温的效果。下列叙述不正确．．．的是 

A.血液属于输导组织 B.皮下脂肪具有保温的功能 

C.热量来自呼吸作用 D.粉红色腺体具有散热功能 

5.《天工开物》中记载：“寸麦不怕尺水，尺麦只怕寸水”。这句话的意思是，小麦幼苗期 

需水量多，水分充足可促其生长；而在成熟期水分过多，小麦易倒伏，倒伏后会引起叶片重叠， 

且由于深处的根得不到充足氧气，导致烂根。下列分析正确的是 

A.小麦幼苗根的细胞不进行呼吸作用 B.小麦通过筛管运输水分和无机盐 

C.成熟期水分过多所以蒸腾作用旺盛 D.成熟期小麦倒伏会影响合成有机物 

6.红骨髓具有造血功能。关于右图的描述不正确．．．的是 

A.①具有分裂、分化能力 

B.③和④没有细胞核 

C.当身体受细菌感染时，③的数量会增多 

D.②使血液呈红色，具有运输氧的功能 

7.生活在喜马拉雅高原地带的夏尔巴人具有惊人的登山能力。 
下列关于夏尔巴人的推断不合理．．．的是 

A.肺活量比平原地区的人更大 B.心脏泵血功能比平原地区的人强 

C.肌肉细胞对氧气利用率更高 D.单位体积骨骼肌内血管密度更低
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8.如右图所示，骨传导耳机因其开放双耳的设计，受到户外运

动爱好者的青睐。下列叙述不正确．．．的是

A.骨传导可以减小声音对鼓膜的损伤 

B.感受声音刺激并产生神经冲动的部位位于听小骨 

C.神经冲动经听觉神经传至大脑皮层听觉中枢 

D.外耳道的开放利于收集外界声音信息，保证人身安全 
9.假设你是一名营养师，针对下列特定人群设计的饮食方案不合理．．．的是

A.贫血者应适量补充富含铁和蛋白质的食物 

B.坏血症患者应适当补充新鲜水果和蔬菜 

C.青少年应摄入鸡蛋、牛奶、豆制品等高蛋白食物 

D.糖尿病患者排出了大量糖，应补充含糖量高的食物 
10.甲亢是甲状腺激素分泌过多引起的疾病。下列相关叙述不正确．．．的是 

A.甲亢患者常有易兴奋、进食多、体重降低等症状 

B.食用加碘食盐或富碘海产品有可能会加重病情 

C.呆小症发病原因及症状，与甲亢病人基本相同 

D.甲状腺激素通过血液运输到相应部位发挥作用 

11.某同学绘制了动物分类示意图，下列叙述不正确．．．是

A.a 处填体温恒定 

B.海豚属于类群② 

C.蚯蚓属于类群⑤ 

D.④都是完全变态发育 

12.去年我国首只克隆猫——“大蒜”降生。科研人员从一只英国短毛猫腿部采集了一块表 

皮，提取细胞核，之后跟去核的卵细胞进行融合，获得克隆胚胎。最终由代孕猫分娩产出 

“大蒜”。猫的性别决定与人类相似。关于“大蒜”的叙述，正确的是 

A.出生便具备猫的各种技能 B.与代孕猫相似程度最高 

C.性染色体组成为 XY 或 XX D.“大蒜”性状不受环境影响 

13.小明有 ACHOO 综合征（一见到强光就会打喷嚏），该综合征受常染色体上的显性基因 

控制。根据所学知识，在不考虑基因突变的前提下，以下判断正确的是 

A.父母一定都是健康人             B.父母一定都是该病患者 

C.父母至少有一个是该病患者        D.父母至少有一个不是该病患者 

14. 2019年 5月，某研究团队用人工合成的方法，研制出一种全新的大肠杆菌，它能以二

氧化碳为原料，实现“自养”生长。对该大肠杆菌的叙述不正确．．．的是 

A.没有成形细胞核  B.只能利用外界现成有机物生活 

C.可合成有机物并储存能量  D.培养基中需要提供水、无机盐 
15.在酿制葡萄酒时，往往会添加一定量的二氧化硫，二氧化硫可起到一定的杀菌作用，下

列叙述不．正．确．的是 

A.酿酒过程主要依赖酵母菌 B.酵母菌把葡萄糖分解为乳酸 

C.二氧化硫防止葡萄酒腐败 D.酿制过程需控制适宜的温度 
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二、非选择题（共 30 分） 

16.（6 分）动物等异养生物需要从外界摄取食物获得有机物，

为生命活动提供能量。 

（1）草履虫是单细胞生物，食物由口沟直接进入细胞内，形

成_______，不能消化的食物残渣从胞肛排出。这属于细胞内

消化。 

（2）水螅用触手把食物送进消化腔（如右图），腔壁上的细

胞能分泌消化酶进入消化腔，将食物中的大分子分解为小分

子，小分子有机物穿过________（结构）进入细胞内。未被

消化的食物残渣从_______排出。这属于细胞外消化。细胞外消化增加了食物的种类和摄入

量。 

（3）蝌蚪是植食性的，而其成体青蛙则是杂食性的。解剖观察发现，蝌蚪消化管的长度与

身体体积的比例大于青蛙消化管长度与身体体积的比例。植物性食物的细胞壁富含纤维素，

比肉类食物难以消化，所以有人推测消化管长度与身体体积的比例增大，能有利于消化。做

出这一推测的原因是______________________________________________。 

（4）家鸽在消化方面的一个特点是食量大，消化能力强，这有助于为旺盛的呼吸作用提供 

____________，从而为其生命活动提供所需的能量。 

（5）哺乳动物的牙齿有犬齿、门齿和臼齿的分化，牙齿的分化既提高了哺乳动物摄取食物

的能力，又增强了对食物的消化能力，使食物中的有机物利用率提高。除了牙齿分化之外，

哺乳动物的典型特征还包括体表被毛、                    。 

17.（7 分）番茄是重要的蔬菜作物，我国的番茄栽培面积和总产量均居世界首位，但常因

烟粉虱等昆虫刺吸番茄汁液，且传播番茄黄化曲叶病毒，严重影响番茄产量。 

（1）番茄黄化曲叶病毒是引起番茄黄化曲叶病的____________。烟粉虱等昆虫刺吸病株番 

茄汁液后，再刺吸健康植株，可将病毒传染给健康植株。所以，生产上预防番茄黄化曲叶病， 

常以防治烟粉虱为主，这类似于预防人类传染病措施中的____________。 

（2）人们在普通番茄（少毛型）中发现了一些密被浓白色茸毛（多毛型）的植株。多毛型 

植株上虫害较少，于是人们着手培育多毛型植株。研究者将发现的多毛型番茄自交，统计后 

代植株中的性状表现，结果如下表。 

亲代 子一代 

总数 多毛型 少毛型 

多毛型×多毛型 453 311 142 

① 番茄的多毛和少毛是受一对基因控制的________性状。结果显示，控制少毛性状的

基因是_______性基因。 

② 实验结果显示，子一代中多毛型植株与少毛型植株的数量比值实际约为 2：1，而不是

理论上的 3：1。可以推测，基因组成为______的受精卵没有发育成子一代（基因用 A、a 表示）。 

（3）观察发现，多毛型番茄抵御烟粉虱的能力有限。人们希望通过两种措施综合防治烟粉 

虱，一是释放丽蚜小蜂，丽蚜小蜂能寄生于烟粉虱若虫体内；二是悬挂黄色黏虫板诱杀。为 

了研究这两种措施是否能够同时进行以及防治效果。人们在悬挂黏虫板的同时，释放丽蚜小 

蜂，结果如图 1、图 2。
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由结果可知，丽蚜小蜂和黏虫板可分别针对烟粉虱的发育过程中__________这两个不同时期进行 

有效防治。由图 2可知，黏虫板对________的诱杀作用很小。因此,两种措施互不干扰，可同 

时使用。以上措施可减少农药的使用量，对环境友好。 

18.（5 分）桃是人们喜爱的水果。桃果实的完整、色泽等指标会直接影响其商品价值。 

（1）桃花色彩艳丽，可以吸引昆虫传粉，经传粉受精后， 

_________（结构）发育成果皮。发育所需的有机物主要来 

自叶的_________，并经输导组织运输，使果实逐渐膨大。 

（2）由于病虫害会影响果实外观，果农们常采用套袋法阻 

止害虫侵扰。为了保证结实率，果农应在______________ 

（选填“开花前”或“开花后”）进行套袋处理。 

（3）套上纸袋可使果面洁净, 但是纸袋透光性差，使果实 

色泽受影响。花青苷含量是决定果实着色程度的关键因素。 

研究者测定了实验组和对照组的花青苷含量，结果如右图。由 

实验结果可以推测，________是影响花青苷合成的重要因素。 

采摘应该在________（选填“摘袋前”或“摘袋后”）更有 

利于提升商品价值。 

19.（6 分）高血压是常见的心血管疾病。为研究不同浓度钠盐饮食对高血压大鼠血压及左 

心室肥厚的影响，进行了以下实验。 

（1）研究者从正常大鼠的子代中选择血压稍高的雌、雄大鼠进行繁殖，再从他们的子代中 



2020 年 4 月北京四中初三生物模拟测试（共 6 页） 

5 

进一步选取血压较高的大鼠进行繁殖，重复上述操作，20代以后，获得了稳定患高血压的 

大鼠。可见，高血压大鼠的获得是利用了遗传和________的原理，并对每代大鼠进行_______、 

繁育的结果。 

(2)将 30 只上述高血压大鼠随机平均分成 3 组:  

A.高盐饮食组，饮用含 4%氯化钠溶液; 

B.正常盐饮食组，饮用 0.9%氯化钠溶液; 

C.低盐饮食组，饮用含 0.4%氯化钠溶液。 

另以 10 只血压正常的大鼠作为对照组，饮用_________，以提供正常血压及左心室重量指

数的参照。 

（3）12 周后测定大鼠的血压动态变化、左心室重量指数。结果如下： 

血压（mmHg） 

组别 第 0 周 第 4 周 第 8 周 第 12 周 左心室重量指数 

A.高盐饮食组 175.17 183.00 192.00 226.33 16.35 

B.正常盐饮食组 175.33 181.33 187.67 209.66 9.55 

C.低盐饮食组 172.50 181.83 195.83 223.83 11.17 

D.对照组 118.83 124.83 133.33 138.14 6.44 

①比较________两组数据可知，在正常盐饮食的条件下，高血压大鼠的血压值和左心室

重量指数高于正常鼠； 

②较长时间的________饮食均可导致高血压大鼠后期血压、左心室肥厚加重。

（4）左心室重量指数是预测高血压患者心血管发病率的重要指标，是因为由血压升高引起 

的心室肥厚最终会引起心肌细胞形态结构病变，导致心肌细胞的______异常，最终心力衰竭。 

20.（6 分）阅读科普文章，回答下列问题。 

这只生活在中生代（约 2.5 亿年前～6500 万年前）的昆 

虫属于丽蛉（如右图），由于其具有的虹吸式口器和翅上的眼 

斑与现代蝴蝶相似，被称为“中生代蝴蝶”。化石证据显示， 

丽蛉类曾经是地球上分布最广、形态最为多样的昆虫类群之 

一，在当时的生态系统中扮演着重要角色。为何它们能繁盛 

一时，又为何悄然灭绝？ 

口器是丽蛉的摄食结构，初步推测具有虹吸式口器的丽蛉，可能取食裸子植物的花粉和 

花蜜。研究发现，不同丽蛉的口器长度差异很大，长度在 0.6 毫米至 18 毫米之间。口器长度 

在一定程度上可以代表其取食植物的“花管”长度，丽蛉口器的差异，反映了其取食植物的多样 

性。丽蛉依靠翅飞行，翅上具有眼斑。眼斑是利用翅的结构模拟出动物的眼睛来恐吓天敌，是昼 

行性昆虫反捕食的重要策略。考古发现，与丽蛉化石伴生的还有大量脊椎动物化石，丽蛉的眼斑 

可能模拟了当时脊椎动物的眼睛。对于脊椎动物来讲，眼对眼的对视有很强的威慑力。直到今天， 

眼斑仍是许多昆虫的重要自我防护构造之一
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触角是丽蛉的感觉器官。雌性丽蛉触角为念珠状或丝状

结构（右图 a），而雄性丽蛉的触角为中生代昆虫中罕见的栉

状结构（右图 b）。研究表明，栉状触角增大了触角表面积，

提高了感受器的灵敏度，增强了雄性感知雌性释放的性外激素

的能力。 

丽蛉的上述形态与结构特征，表明它们在中生代陆地生态

系统中具有较强的适应性和竞争力。然而，随着裸子植物在中

生代晚期的衰落，丽蛉也随之灭绝。 

（1）丽蛉的虹吸式口器用于吸食花粉和花蜜，丽蛉的

_________与其吸食特定的裸子植物的“花管”长度相适应，

是在长期演化过程中形成的。 

（2）翅上有眼斑的丽蛉的形成可以用达尔文的自然选择学说进行解释：由于遗传物质的改

变，使得丽蛉群体中具有有眼斑和无眼斑两种类型，在当时环境中__________是有利变异，

被保留下来，逐代积累、加强。从这个过程看出，虽然生物的变异是不定向的，但       是

定向的，使生物向着适应环境的方向进化。 

（3）丽蛉可能已具备长距离化学通讯能力，与此相适应的结构特征是_____________，这有 

利于寻找雌性。 

（4）丽蛉在中生代处于繁盛期，而到中生代晚期后逐渐衰落直至灭绝，文中推测的原因是 

_________________________________。这个事例体现出生物对其生存环境的适应具有相对 

性。与丽蛉的故事类似，当前食性高度特化的大熊猫同样面临着灭绝的危险，据此提出保护 

大熊猫的合理建议______________________________。 


